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NAVODILA: Izpit obsega dva sklopa: teoreti¢na vpraSanja in analiti¢ne naloge. Oba
sklopa sta raz€lenjena na dve vsebinski podroji: mikroekonomika in
makroekonomika. Pri teoreti€nih vprasanjih, ki so podana v obliki trditev, je prvih
deset s podro¢ja mikroeckonomike in zadnjih deset s podro&ja makroekonomike.
TeoretiCna vprasanja prinaSajo 50 %. Enaka je razdelitev pri analitiénih vpraSanjih, ki

skupaj prinaSajo 50 %. Za pozitivno oceno potrebujete 60 %. Izpit traja 140 minut.
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"Teoreti¢na vpraSanja (50 T)

Navedenim trditvam pripi§ite na za to namenjeno mesto
DA, ¢e menite, da je trditev pravilna, oziroma NE, &e
menite da je napafna. Za pravilen odgovor dobite + 2,5
toc¢k, za napafen odgovor — 2,5 to¢k in ¢e ne odgovorite na
vpraSanje dobite 0 tock.

1. Individualna krivulja ponudbe je nara$¢ajoda zaradi nara$¢ajodih

povpre¢nih stroSkov. /z4rani naraSCasoci mesN sTrROSKOY)  NE N E

s’

2. Ce primerjamo tr¥no ravnoteZje v ekonomskem okolju popolne in

nepopolne konkurence ugotovimo, da je ravnoteZna koli¢ina na

v W

popolnoma konkuren¢nem trZi$¢u niZja od ravnoteZne koli¢ine na trgu

nepopolne konkurence, vendar je hkrati ravnoteZna cena na N E

v

popolnoma konkurenénem trzid¢u vi§ja od tiste, ki se vzpostavi pri

nepopolni konkurenci. /v PoPOLNI KONKURENCI JE KOLICINA VECIA IN CENA NIZIA]

NE

3. Krivulja povpretnega proizvoda seka krivuljo mejnega proizvoda pri
tistem obsegu zaposlenosti variabilnega proizvodnega dejavnika, kjer NE
je povpregni proizvod najmanjsi. jier e Narvecy N €

4. Ce velja pogoj AC = AVC, se kratkoro¢na in dolgoro&na krivulja
ponudbe skladata. DA DA

‘5. Predpostavimo, da se obseg trzne ponudbe sklada z obsegom trZnega
povpraSevanja pri dani ravni razpoloZljivega dohodka kupcev. Ce
pride do eksogenega poveanja cen, se bo pri nespremenjenem

razpoloZljivem dohodku spremenilo trZno ravnoteZje tako, da se bo D A

zmanjsal obseg trZnega povpradevanja ob hkratnem zmanjSanju tr¥ne

ponudbe. DA'




10.

11.

-3
Dana je naslednja funkcija tr’nega povprafevanja: Q=a-PZ2 .

Koeficient direktne cenovne elasti¢nosti povpraSevanja je v tem N E

primeru —1,5. f-1,5¢/ p\g

Na obmoc¢ju, kjer povprecni stroSki padajo, je razlika med

povpreénimi stroski in povprenimi variabilnimi stroski vecja, kot na D A

s . v.s s vw s -2
obmod&ju, kjer povpredni stroski nara§€ajo. Dpa- 2 3
T

-

Mejna stopnja tehnoloske substitucije, ki je enaka: msts=2E =-2, nam

/)70 e G E;io
L

pove, da je povecanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika kapitai za
o Y NE %2
eno enoto povezano z zmanj$anjem obsega zaposlenosti proizvodnega N

dejavnika delo za dve enoti pri nespremenjenem obsegu proizvodnje. !<
JOBRATNOJ] Lz - i = ~7 = ._g-.,mz_
> ;
. . T P Qk. L%v‘”
Mejna stopnja ekonomske substitucije: pSEs= —L = —0,5, nam pove, da = —= = .
CPKj Hls 7@
2P o . . A B
je povetanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika kapital za dodatno ?ﬂ: - R
’ . o ozt ‘ .. Me
enoto pogojeno z zmanjSanjem zaposlenosti proizvodnega dejavnika N E "
1 -3 Il
b
delo za 0,5 enot, Ce Zelimo ohraniti nespremenjene celotne stroSke. gf =
. - e
[OBRATNO/ g e
L +

Mejna stopnja substitucije:MSS:%:—l, nam pove, da mora

posameznik v primeru povecanja )?otroénje dobrine { za eno enoto
. > v v . “, .
zmanjSati potro$njo dobrine Y za enoto, ¢e Zeli ohraniti

nespremenjeno raven skupne koristnosti. josramvoy N €

Predpostavimo, da je funkcija agregatnega povpraSevanja dana z
naslednjo matemati¢no specifikacijo: P=20-2v. Ce se cena povea za D A

1 d.e., potem se obseg povpraSevanja zmanjSa za 0,5 d.e.

D
24 = 20 - 1y
?/ = "‘/1; ?

7



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Realni BDP je v nekem obdobju porasel za 3%, koeficient dinamike
sploSne ravni cen pa je v tem obdobju zna$al 1,01. Na temelju teh
podatkov ggotovimo, da je znaSala indeks rasti nominalnega BDP
103,03.2304,03/ L ho3 3

s

T eRBY o

Ce znaSa multiplikator investicij 2,5, zna$a mejna nagnjenost k
o _0ObhY A
troSenju 0,40. /0.6 _ ’OK i~

(v
Eksogena ponudba denarja znaSa 230 milijonov d.e., funkcija

likvidnostne preference pa ima naslednjo matemati¢no specifikacijo:
i=20-0,058. RavnoteZna obrestna mera zna$a v tem primeru 11,5 %.
Yp=120 L# 70-00S8 = l0- o\oé Lh0 = g‘g

NE

V drZavah, kjer je centralna banka neodvisna, je ponudba denarja

18,5]

dologena eksogeno. Analitiéno se to odra¥a z neskonéno veliko
pozitivno vrednostjo koeficienta elastiCnosti ponudbe primarnega

. i
denarja v odvisnosti od obrestne mere. /o7 ﬂ\"/ =

Spodbujevalna denarna politika premika krivuljo agregatnega

povprasevanja v desno in navzgor. D%

Strukturna brezposelnost je posledica neskladja med ponudbo in

povpraSevanjem po delavcih. z4 vs4ko BREZPOSELNOST JE 2ZNACILNO

NESKLADJE MED PONUDRO IN POVPRASEVANJEM, PRI STRUKTURNI SE TO NESKLADJE
NANASA NA RAZLICNO ZNANJE, KI GA DELAVCI PONUJAJO GLEDE NA POTREBNO ZNANJE, PO
KATEREM PODJETIA POVPRASUIEIO]  \)&

Za inflacijo povpraSevanja je znalilno, da se krivulja agregatnega
povpraSevanja premika desno in navzgor ob dani krivulji agregatne
ponudbe. Ds:

V sistemu stalnega ali trdnega deviznega teCaja majhno gospodarstvo

lahko vodi neodvisno denarno politiko. /peEnarNA PoLITIKA JE PODREJENA

CILJU TRDNEGA DEVIZNEGA TECAJAf N

Stopnja rasti izvoznih cen je znaSala 2 %, stopnja rasti uvoznih cen pa
4 %, kar pomeni, da je zna$al indeks, ki meri razmerje rasti izvoznih

cen glede na uvozne cene 98,08.56; | €

NE

NE

NE

NE

DA

NE

DA

NE

NE




Individualna krivulja povpraSevanja je padajota zaradi padajoce

mejne koristnosti. DA

Ce primerjamo tr’no ravnoteZje v ekonomskem okolju popolne in
nepopolne konkurence ugotovimo, da je ravnotezna koli¢ina na
popolnoma konkurenénem trzi§€u veéja od ravnoteZne koli¢ine na
trgu nepopolne konkurence, vendar je hkrati ravnoteZna cena na
popolnoma konkurenénem trZi§€u niZja od tiste, ki se vzpostavi pri

nepopolni konkurenci. DAY

Krivulja povpreénega proizvoda seka krivuljo mejnega proizvoda pri
tistem obsegu zaposlenosti variabilnega proizvodnega dejavnika, kjer
je povprecni proizvod najvecdji. Do

e

Ce velja pogoj AC = se kratkoro¢na in dolgoro¢na krivulja
ponudbe skladata. zac=avcy M NE

Predpostavimo, da se obseg trZzne ponudbe sklada z obsegom trZnega
povprasevanja, pri dani ravni razpoloZljivega dohodka kupcev. Ce
pride do eksogenega povecanja cen, se bo pri nespremenjenem
razpolozljivem dohodku spremenilo trZno ravnoteZje tako, da se bo
zmanj$al obseg trZznega povprasSevanja ob hkratnem zmanj$anju trZzne
ponudbe. DA \

3
Dana je naslednja funkcija trZnega povpraSevanja: Q=a-P2.
Koeficient direktne cenovne elastinosti povprasevanja .je v tem
primeru —1,5. Da,

Na obmod&ju, kjer povpre¢ni stroSki padajo, je razlika med

povprednimi stroski in povpreénimi variabilnimi stroski vecja, kot na

obmodju, kjer povpreeni stroski naras€ajo. DA

DA

DA

DA

NE

DA

DA

DA




10.

11.

12.

13.

o,
Mejna stopnja tehnoloSke substitucije, ki je enaka: MSTS:% =-2, nam
A
pove, da je povecanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika kapital za
eno enoto povezano z zmanjSanjem obsega zaposlenosti proizvodnega

dejavnika delo za dve enoti pri nespremenjenem obsegu proizvodnje.

Mejna stopnja ekonomske substitucije:MSES:-—’;&=—0,5, nam pove, da
L

je povecanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika kai)ital za dodatno
enoto pogojeno z zmanj§anjem zaposlenosti proizvodnega dejavnika

delo za 0,5 enot, ¢e Zelimo ohraniti nespremenjene celotne stroske.

AX

Mejna stopnja substitucije:MSS=W=—1,5, nam pove, da mora

posameznik v primeru poveanja potroSnje dobrine Y za eno enoto
zmanjSati potroSnjo dobrine X za enoto in pol, e Zeli ohraniti
nespremenjeno raven skupne koristnosti. DY

Predpostavimo, da je funkcija agregatnega povpra$evanja dana z

naslednjo matemati¢no specifikacijo: P=20-2r. Ce se cena poveda za

1 d.e., potem se obseg povprasevanja zmanjsa za 0,5 d.e. DA

Realni BDP je v nekem obdobju porasel za 3%, koeficient dinamike
sploSne ravni cen pa je v tem obdobju znaSal 1,001. Na temelju teh

podatkov ugotovimo, da je znaSala indeks rasti nominalnega BDP
103,03. j103,103 Ne 0%, 4\00 A= 403‘f03 '

Ce zna$a multiplikator investicij 1,5, znaél? mejna nagnjenost k
troéenju0,40 NI MNe= TTupe 02
Q‘ _ /I\X L

Eksogena ponudba denarja znaSa 230 milijjonov d.e., funkcija

likvidnostne preference pa ima naslednjo matemati¢no specifikacijo:

i=20-0,05B. RavnoteZna obrestna mera znasa v tem primeru 8,5 %.

DA

At e =14 A

4 p - h

Va Gl Z} ‘ X‘}, ;ﬁ\{f\ﬁ\f‘
oAl

JRBSUSEEN

DA

DA

NE

NE

DA

(= Qf;%

| -0 bh=Uhd%




15.

16.

17.

18.

19.

20.

V drzavah, kjer je centralna banka neodvisna, je ponudba denarja
doloena eksogeno. Analiticno se to odraza z neskoncno veliko
pozitivno vrednostjo koeficienta elastiCnosti ponudbe primarnega

denarja v odvisnosti od obrestne mere. jy N E

Spodbujevalna denarna politika premika krivuljo agregatnega
. A i PAYIGO '
povpraSevanja v levo in navzdol. pesvo v navzeor NE

Strukturna brezposelnost je posledica neskladja med ponudbo in

povpraSevanjem po delavcih. jz4 vsako BREZPOSELNOST JE ZNACILNO NESKLADJE

MED PONUDBO IN POVPRASE VANJEM, PRI STRUKTURNI SE TO NESKLADJE NANASA NA
RAZLICNO ZNANJE, KI GA DELAVCI PONUJAJO GLEDE NA POTREBNO ZNANJE, PO KATEREM'
PODJETIA POVPRAS UJEJO] {i -

NE

Za inflacijo povpraSevanja je znaCilno, da se krivulja agregatnega
povprafevanja premika levo in navzdol ob dani krivulji agregatne

ponudbe. pEsNoO IN NavZGOR] NS

V sistemu stalnega ali trdnega deviznega te€aja majhno gospodarstvo

ne more voditi neodvisne denarne monetarne politike. D A

Stopnja rasti izvoznih cen je znaSala 2 %, stopnja rasti uvoznih cen pa
4 %, kar pomeni, da je znaSal indeks, ki meri razmerje rasti izvoznih

cen glede na uvozne cene 98,08. /507 e\ \C

NE

NE

NE

NE

DA

NE




Dt =200 doe Qa4’0~9{lﬁ°%|%

. 62 00/ 0
Hees ’O'QU§ XA ézv@mf'io/&{%w

AN T 0 4 4 3 . N
Ph= lo.de. 1o ox | fé- Lmd‘f .
{Q\)"‘ ?" rr————

Analiti¢ne naloge (50 T)
MIKROEKONOMIKA (25 T)

1. Posameznik razpolaga z 200 d.e. razpoloZljivega dohodka,
ki ga namenja potro¥nji dobrin A in B. Mejna stopnja
ekonomske substitucije (MSES), ki meri, za koliko enot
mora posameznik zmanj$ati obseg nakupov dobrine B, ce
Zeli povetat obseg nakupov dobrine A za eno enoto pri
nespremenjenem razpoloZljivem dohodku, znasa -0,25.

a) Dolo¢ite ceno dobrine B, ¢e je cena dobrine A 10 d.e. (I T)

Cena dobrine B je 40 d.e. \/

b) ZapiSite enalbo premice proraunske omejitve tako, da bo
obseg potro$nje dobrine A izrazen kot odvisna spremenljivka.
(1 7) Al Pa B A PoB

\7%
P = %3 B A=20-4B

f;— bo B = Jo-4®% /
c) V spodnji tabell so dane kombinacije potroSnje dobrin A in
B, ki =zagotavljajo posamezniku enako raven celotne

koristnosti. Dolo¢ite tisto kombinacijo, ki je optlmalna pr1
danem dohc&%ku in pri danih cenah.. (1 T) M = AH '

e L A
188 = /1174 U = hoeg . v

N Of THALNE  gOMBR aefc
Pogoj, ki mora biti izpolnjen je MSES = MSS, kar pa se v
danem primeru ne zgodi, torej v tem primeru ni optimalne
kombinacije.

¢) Narigite grafiéno optimalno kombinacijo nakupa pri danem
dohodku in cenah obeh dobrin. (I T) !

Ce je A na ordinatni osi in B na abscisni oso, poteka premica
proralunske omejitve tako, da seka ordinatno os pri 20 in
abscisno os pri 5. Premica proradunske omejitve pa ni -
tangenta na indiferenéno krivuljo ampak jo seka!




d) Pojasnite, kaj pomeni vrednost mejne koristnosti je — 4 (MU
=-4). (17T)

Ce potroSimo dodatno enoto dololene dobrine, se celotna
koristnost zmanjSa za $tiri enote.

2. Dana je naslednja funkcija celotnih}g
- A
stro$§kov:7C= IOTP—lTP2 10TP3 Ag:% L W 155 T8

AC=10-T1 + A TrL
a) Doloc¢ite specifikacijo kratkoro¢ne krivulje ponudbe. (1 T)
1 2 E Z. (N = '
Me= 1o we=4o— § VP Ao TP b3 J::Z_CEHC \Foe0) TW> AT
M = 4o»i‘n’ +7{0TPL‘ ' :
Refitey je naslednm P—IO——TP+——TP2, mz pog o,'u da fe TP>125

Keepe  MT ETPaTerda- e A Ter ~ET ST e~ T —“’“TP-@%'@T"
b) Dolo&ite znesek ravnoteZne cene, ¢e je ravnotezna koliina L
5 o2 SR ¥ 2
=1 (TP) enaka . (1 T) % ":} n ~0,25TP ozTF -
: A —’b—Tf"Z—lOll'm(} 40 €
P=ve o-735 Tpt3 = ‘9(:0179 0258)=o
’W-‘»% e Ravnotefna cena zna$a 10 d.e. =0 TR = Azg/
¢) Analiti¢no dolo&ite tisti obseg ponudbe, kjer je dobilek oﬂzTPj»o!?_l'/%l
enak 0. (1 T) AC=MC =P Tp=t 2SS — s
Dobifek bo enak 0 takrat, ko bo prodajna cena enaka
povpreinim stroSkom. Vemo, da podjetje dolo¢a obseg
ponudbe po pravilu MC = P, torej bo dobilek enak 0 takrat,
ko bodo mejni strodki, ki so enaki prodajni ceni enaki
povpreénim stroSkom, pri nalogi a) pa smo izraclunali, da je
to pri TP = 1,25. Torej ko podjetje proizvede oziroma ponudi
na trgu 1,25 enot, bo dobilek enak 0.
¢) Analiti¢no dolocite optlmalnl obseg ponudbe, ¢e znala trzna
cena 15 d.e. (1 T) ho- lﬂe%%wz- (IS io- A -F e AR o
Te=ASde - 05"‘"”2“0?"“‘"5 2
T = NC . V tem primeru je opttmalm obseg ponudbe 5 enot.>5o Olg‘“> ~057¢ = S
Ophirmahu”  oltesy Ponudie = S ewot RS- 2\‘ =%
d) Pojasnite, kaj pomeni vrednost mejnih stro3kov je 3 (MC <=

DD o= fovey

Ce proizvedemo dodatno enoto proizvoda, se celotni strolki
povecajo za 3 d.e.




iy

3. Dana je naslednja pronzvodna funkclja ‘TP—lLZ A_“ﬂ@g L
7

. ;A 2 = - i L%
ATC=MTP ;;.l;/ﬂ:g,‘ 4!;:;&,, _3-/“ Tg:%aiﬁ” Ty U~ 300l ,Os%L—{gL :o/ (S
a) Dolocite analiti¢no tisti obseg zaposlenosti proizvodnega -—L L =0
dejavnika delo (L), kjer je vrednost funkcije povpreéne Ao
produktivnosti najveéja. (1 T) ATP=HMTp : LG-L+“$ =0
o —

Povpreéni proizvod bo najveéji pri 150/7 oziroma 21,43 /
enotah dela. 2

L=

b) Dolocite, tisti obseg zaposlenosti proizvodnega dejavnika
delo, kjer je celotni pr01zvod najve¢ji. (1 T) HNip=g ’—f:l—ﬂ‘ =90
Prl-Zallt=o il —di M=o Moo 9hi-LT=0 T2,
= Celotni proizvod bo najvedji pri 200/7 oziroma 28,57 enotah L= 22
- S l _dela. +
MTP=0
c) Dolocite spodnjo in zgornjo mejo zaposlenosti proizvodnega
dejavnika delo, kjer celotni proizvod naras¢a degresivno. (I T)

Celotni proizvod nara$éa degresivno na intervalu od
maksimuma povprecnega proizvoda do maksimuma celotnega
proizvoda. Te meje smo izradunali v predhodnih dveh
nalogah, torej: spodnja meja zaposlenosti dela je 150/7,

zgornja meja zaposlenosti dela pa je 200/7.

L2l e L<2p, 5% (2l 43 6L< 2853

¢) Dolo¢ite, koliko zna¥a najvedja vrednost celotnega

proizvoda. (1 T) / L l 26 ~5 A -
R N N 293:}> (; S = Co@&w«i‘maxggm
e R L7 -0 1—( 3"‘;0,2‘4‘1 2%, 320 e ‘ ==
Najvelja vrednost celotnega proizvoda znasa pribliZno 38,87

enot.
d) Pojasnite, kaj pomeni vrednost mejne produkt1vnost1 dela je

—~4 (MPy = -4). (1 T)

Dodatno zaposlena enota dela zmanjsa celotni proizvod za 4
enote.

10




4. Na spodnji sliki je vrisana premica enakih stro§kov.

L

o Yyl
1 \ H=b’7‘% )
_ _/4
UU 2 4 ;3 ‘ 8 .1;] 1 14“ (\\X -S- {’L?(
a) Doloclite njeno matemati¢no specifikacijo. (I T) et é!!
. 4 AN
ReSitev je naslednja: L=5-2K. L = §- ke

b) Koliko znaSa koeficient mejne stopnje ekonomske I IN.

substitucije in kaj nam njegova vrednost pove? (I T) Heed = ~ 3
Koeficient mejne stopnje ekonomske substitucije znasa v tem
primeru (-)0,5, kar pomeni, da mora podjetje'y primeru .
zaposlitve dodatne enote kapitala zmanjsSat zaposlenost dela
za 0,5 enot, ¢e Zeli ohraniti nespremenjene celotne strosSke.

¢) V spodnji tabeli so dane razliéne kombinacije dela (L) in
kapitala (K), ki zagotavljajo enak obseg proizvodnje. Dolo¢lite,
katera izmed alternativnih kombinacij je optimalna z vidika

stroskov. (1 T) e L i’»LZ Y
1 9 -
}_wjy«wﬂ — ng—«.;l A [l. 2‘*
7 3 ¥,
8 1| -%

Z vidika stroSkov je optimalna kombinacija 3 enote kapitala
in 8 enot dela (v tej tocki se izenaclita MSTS in MSES).

¢) Koliko zna§a cena dela (P.), ¢e znaSa cena kapitala (Px) 20

d.e.? (1T)
Te= J?\..\_\_.‘ A R Cena dela znasa 40 d.e.
TC ‘_f éLF
s = Thele , Heet = o2
L,_ —XC, TE ’ : = i
T -p T P - C 11
LT 2o
S N Sy RPN 1PL=2.200
P Z




d) Pojasnite, kaj ponazarja premica enakih stroskov. (I T) -

Premica enakih stroSkov kaZe kombinacije dveh proizvodnih
dejavnikov pri pogoju nespremenjenih celotnih strofkov.

5. Monopolist se sooda

z naslednjo funkcijo trZznega
povpraSevanja: P=200-20Q.

20Q = 200 —

[rzo 4
@x za f" = 4o~ 2:0?
a) Pretvorite zgornjo funkcijo tako, da bo obseg povpraSevanja
izraZen kot odvisna spremenljivka. (I T)

R oy
?’fo&seb\(a\(m,vw?c\' Refitev je naslednja: Q=10)}—

P R —

b) Koliko znaSa obseg avtonomnega povprasevanja? (I T)

@Obseg avtonomnega povpraSevanja zna$a 10 (to je tisti obses
povprasevanja, ki ni odvisen od trine cen).

¢c) Za koliko enot se spremeni obseg povpraSevanja, Ce poveca
monopolist ceno za eno denarno enoto? (0 5T)- >/;O— =g - 1
ALY = 200300 D 204 = loo»lﬂ [/ 1040 P BL | 7,0?9 O~z
Q= Zo -l:f??: —‘L/) /46 ZO?/'(’??—&
Obseg povpraSevanja se zmanjsa za 0,05 (to je ena 2
dvajsetina).

ZOfﬂ 20~ ZOr
¢) ZapiSite enalbo celotnega prihodka (najlazje bo, ¢e enacdbo ’

1
r,..
celotnega prlhodka 1zi'a21te kot funkcijo cene). (1 T) :OZ{Z—
IET(L‘P‘Q/, Prlo- 25 7)) = 4of "’»*0?2' =
Resitev je naslednja: TR:P-Q:P-(lO—%P):IOP—%()P?
d) ZapiSite enatbo mejnega prihodka. (1 T)
\
o=
X W 2 Resitev je naslednja: MR:TR':IO—iP.
W= lo- 55 10

MR=10- ——?e) Koliko znaSa ravnoteZna cena, &e so mejni stro§ki pri
———‘——optlmalnem obsegu ponudbe enaki 5 d.e.? (0,5 T) ‘

V tem primeru je trina cena 50 d.e. (upoStevate pravilo
MR=MC).

_ A
T = -5 7T

~ 1
>-§’k0~§»§5? =0-%F
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= A— = ke A
o= S A= Am e = A= AC
A o f © 0 =y A=A§.(A—~H?@>
. . 4/9’?& \ \

0 B>+ 4 = A : A= 4,T<=Tnre

. — s ! T4 LH = 4"'( S

4=0 >3 = 0666 \AKROEKONOMIKA (25 T) ) STPC b o

/3‘:02@(&9 Lsne = 95 /18

6. Multiplikator investicij znasa 1,5. C =033

a) IzraCunajte, koliko znaSata mejna nagnjenost k tro$enju in
mejna nagnjenost k varéevanju. (I T)

Mejna nagnjenost k troSenju znasa 0,33, mejna nagnjenost k
vardevanju pa 0,67.[rezultat je zaokroZen]

b) Izracunajte, za koliko se bo spremenil bruto domadi
proizvod, e zma$a avtonomno povelanje investicij 100 d.e. (1
A ' : '
Bruto domadi proizvod se bo po'beé’dl za 150 d.e.
i e —

c) Za koliko % se je povedal BDP po konlanem procesu
multiplikacije investicij iz zgornje naloge, &e je =znalala
vrednost BDP pred poveéanxjem investicij 4.000? (1 T)
AOO o Moo O N ‘-('{ >
“ s> k> Yoo = 37 S
Nova vrednost bruto domaclega proizvoda je za 150 d.e. velja
A=2%4fy o0d izhodi§éne vrednosti, torej znasa nova vrednost BDP 4.150
| d.e. Ugotovimo, da se je BDP po konfanem procesu

multiplikacije investicij povecal za 3,75 %.

¢) Pojasnite, kaj pomeni vrednost investicijskega
multiplikatorja, ki je enaka 1,5. (1 T)

Ena dodatna denarna enota investicij poveéa BDP za 1,5-.
krat.

d) Na temelju podatkov o vrednosti multiplikatorja nari3ite
graficno zvezo med spremembo BDP (odvisna spremenljivka)
in spremembo investicij (neodvisna spremenljivka). (1 T)

Na ordinatni osi nanaSate spremembo BDP in na abscisni osi
spremembo investicij. Narisati je torej treba matematiéno
Sfunkcijo, ki povezuje spremembo BDP s spremembami
investicij preko vrednosti multiplikatorja, katerega vrednost
je dana na zaletku naloge. NariSemo torej graf naslednje
. .. ABDP=o-Al

funkcije:
ABDP =1,5-Al

Graf te funkcije je narascajocéa linearna premica in poteka iz
koordinatnega izhodis§¢a. Ko je vrednost na abscisni osi I, je

AP vrednost na ordinatni osi 1,5, itd. | RnP
G&P oo 1S~
s 485 | Voo
k24 13 2700 NI
» R o] AP

1.

S

s
1

P > |
400 Qoo Boo Yoo X1 J
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7. Dana je naslednja ful?kéija agre €ga povpraSevanja:
P=20-057, kjer meri spremenljivka P splo¥no ravem cen in
spremenljivka ¥ vrednost realnega bruto domadega
proizvoda. /B:%o =10 4=%op T=Qo-0\§‘7i
=0 20‘0} §7'=O
0¢y=20/ or
Na ordinatni osi je spremenljivka P in na abscisni osi je =Mo

. - .. . - 'd - a::
spremenljivka Y. Graf funkcije je padajol, ordinatno os seka
pri vrednosti 20 in abscisno os pri vrednosti 40.

a) NariSite graf te funkcije. (I T)

b) Doloc¢ite ravnoteZno vrednost bruto domaéega proizvoda
(Y), ¢&e je funkcija agregatne ponudbe enaka P=10+0,57,
uporabljene spremenljivke pa imajo enak pomen, kot v primeru
funkcije agregatnega povprasevanja. (I T) s Alo L0 g\/ =Jo- 0\7,

N AD=AP o to x v~
Ravnotefna vrednost Y je 10. 4:\!:4020 100y =o

¢) Na temelju izraduna pod to&ko b) izradunajte ravnotezno
vrednost sploSne ravni cen. (I T) P={o & O0F€. (o=

y y . : Pe=tot <= AC
Ravnoteina vrednost splo§ne ravni cen je 15.

p—————
s

¢) Pojasnite, kaj je to potro§nikov presezek. (1 T)
Porabnikov preselek je ostanek skupne vrednosti, ki jo je

kupec pripravijen pladati za nakup doloéene ega obsega dobrzn
nad skupno vrednostjo, ki jo dejansko placda.

d) Kratko pojasnite, kako vpliva uvedba carin na potro3nikov
presezek. (1 T)

Uvedba carin praviloma zviSuje domace trine cene, to
pomeni, da se ostanek skupne vrednosti, ki jo je kupec
pripravljen placdati za nakup dololenega obsega dobrin nad
skupno vrednostjo, ki jo dejansko placa, zmanjiuje, saj je
trina cena po kateri kupi vsako enoto zaradi carin visja.
Porabnikov preseiek se torej z uvedbo carin zmanjsa.
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8. Dana je naslednja funkcija varcevanja: S=—100+%Y, kjer

meri spremenljivka § obseg varfevanja in spremenljivka Y
vrednost realnega bruto domacega proizvoda.

a) Dolo¢ite funkcijo osebne potroSnje (C). (1 T) e, % (‘,:5

L )

Refitev je naslednja: C=100+5Y. C-"*ﬂJr 00 —

o =100 4

b) Koliko zna%a obseg avtonomne potrosSnje? (I T)

N]ES

/

Obseg avtonomne potrosnje znasa 100 (to je tista potrosSnja,
ATP = too de ki je neodvisna od (lohodke).

¢) Koliko zna%a mejni nagib k potros$nji? (I T)

4
Mejni nagib k potros¥nji znafa 0,5. 7 ""’_VQ; 2y

d) Narisite graf funkc;g osebne potro$nje in pod njim graf
funkcije varéevanja. /(2 Tj>

Smiselno je najprej narisati graf funkcije varéevanja, kjer
obseg varéevanja nana$amo na ordinatni osi in na abscisni
osi vrednost Y. SelisSc¢e ordinatne osi je pri -100 in selisce
abscisne osi pri 200. Na to nad tem grafom nariSemo funkcijo
oseben potroSnje tako, da na ordinatno osi nanalamo
vrednost osebne potro¥nje in na abscisni osi vrednost Y.
izhodisce graja te funkcije je toc¢ka (0,100), ko pa je vrednost
Y = 200, je tiddi vrednost C = 200 (takrat funkcija osebne
potroSnje seka t.i. pettn.stlrtdeset-stoptn]vko premico).
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9. OpiSite

in grafi¢no ponazorite, kako so povezani:
denarja, povpraSevanje po nalozZbah (investicije)
dolo¢anje outputa (bruto domacdega proizvoda). (5 7)

trg
in

Grafi¢na ponazoritev obsega tri med seboj povezan diagrame.
IzhodiSéni je diagram, ki ponazarja trg denarja — na
ordinatni osi je obrestna mera in na abscisni osi kolidina
denarja. Krivulja povpraSevanja po denarju odraza
likvidnostno preferenco in je padajoéa funkcija obrestne
mere, krivulja ponudbe denarja pa je povsem neelastiéna
glede na obrestno mero, saj je ponudba denarja v pristojnosti
neodvisne centralne banke. V selif§éu obeh krivulj se oblikuje
ravnoteina obrestna mera, ki doloéa stroske investicij in s
tem njihov obseg. To zvezo grafiéno ponazorimo v vzporednem
desnem diagramu, kjer na ordinatni osi nanafamo obrestno
mero in na abscisni osi znesek investicij. Zveza je negativna,
saj vi¥ja obrestna mera povecluje stroske investicij, kar
zmanjSuje njihov obseg. Investicije doloajo na temelju
multiplikatorja konéno vrednost BDP, kar je ponazorjeno v
tretjem diagramu, ki je vrisan nad drugim. Na abscisni osi je
obseg investicij, na ordinatni osi pa vrednost BDP. Zveza med
investicijami in BDP je pozitivna. Vsaki ravni mvesttcz] pa
pripada ravnovesna raven BDP.

Ce se poveda obse onudbe denarja, se pri dani likvidnostni
P gp J P
preferenci obrestna mera zniZa, to poveca obseg investicij, ki
po konCanem procesu multiplikacije poveéajo BDP.
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10. Elasti¢nost nominalnega BDP v odvisnosti od
proizvodnega dejavnika delo je 0,4 in elasti¢nost
nominalnega BDP v odvisnosti od proizvodnega dejavnika

kapital je 0,6. Indeks rasti dela je #0,5, indeks rasti
kapitala je 102 in indeks rasti nominalnega BDP je 104.

a) Izradunajte koeficient donosov obsega in ga pojasnite. (I T)

Koeficient donosov obsega je vsota parcialnih elastiénosti in
znasa 1. Ta vrednost pove, da bo hkratno poveclanje
zaposlenosti dela in kapitala za 1% povzrodlilo povelanje
nominalnega BDP za 1 %. (Konstantni donosi obsega).

b) Pojasnite, kaj pomeni vrednost koeficienta elasti¢nosti
nominalnega BDP v odvisnosti od proizvodnega dejavnika

delo, ki zna8a 0,4.(1 T) L.
— -—-F /}/(J

Sy
Ce povedamo zaposlenost dela za 1 %, se nominalni BDP 0\{ p
povela za 0,4 %. 'T,T-/f/;

c) Izradunajte prispevek dela k rasti nominalnega BDP. (17T)

Delo prispeva 5 % k rasti nominalnega BDP. C‘“,,

&,L:OH g 2/°

¢) Izradunajte indeks rasti realnega BDP, ¢e je sploina raven _94_____ ?QS

. 0, A
cen v tem obdobju poraslaza l %. (I T) Ry ;%@ 4 Ob=’lC’Zﬁ’;

Indeks rasti realnega BDP znasa 102,97. . Q\
R /Qe;.Q\IV
d) Izradunajte stopnjo rasti tehniénega napredka. (1 T) “ ¢ "
Stopnja rasti tehniénega napredka znasa 2,6 %.
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